	19e Victoires de la musique : les nominations 
Avec cinq nominations chacun, Kyo et Mickey 3D partiront favoris de la prochaine cérémonie des Victoires de la musique.
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	Kyo et Mickey 3D obtiennent chacun cinq nominations aux 19e Victoires de la musique et seront concurrent dans quatre catégories : Groupe ou artiste révélation de l'année, Groupe ou artiste révélation scène de l'année, Chanson originale de l'année (Dernière danse contre Respire) et Vidéo clip de l'année. Mais tandis que Kyo est en lice dans la catégorie Album révélation de l'année, Mickey 3D est nommé dans celle de l'Album pop rock de l'année... Parmi les multinominés, on retrouve aussi Pascal Obispo (maintes fois cité, il n'a jamais remporté la moindre Victoire ! ) présent dans trois catégories, Chanson et Vidéo clip pour Fan et tournée, tandis que Bénabar, M, Alain Chamfort et Corneille obtiennent deux citations chacun. La cérémonie des Victoires de la musique aura lieu le 18 février prochain depuis le Zénith de Paris, et sera co-animée par un duo inédit, Jean-Luc Delarue-Guillaume Durand. Diffusion sur France 2, en simultané sur France Inter.Les principales nominations :- Groupe ou artiste interprète masculin de l'année : Bénabar, Calogero, M, Laurent Voulzy
- Groupe ou artiste interprète féminine : Carla Bruni, Juliette Gréco, Keren Ann, Valérie Lagrange
- Groupe ou artiste révélation : Cali, Corneille, Kyo, Mickey 3D
- Groupe ou artiste révélation scène : Kyo, Mickey 3D, Tété, Les Wampas
- Album révélation : Entre nous (Chimène Badi), Parce qu'on vient de loin (Corneille), Le chemin (Kyo), A la faveur de l'automne (Tété)
- Album de chansons/variétés : Les risques du métier (Bénabar), Le plaisir (Alain Chamfort), Réévolution (Etienne Daho), Les secrets des oiseaux (Lynda Lemay)
- Chanson originale : Dernière danse (Kyo), Respire (Mickey 3D), Fan (Pascal Obispo), Ma liberté de penser (Florent Pagny)


