PARA LOS PADRES O TUTORES

"En Busca de Talento para la Educación" (Educational Talent Search) es un programa gratis patrocinado por el Departamento de Educación de los Estados Unidos.  Su objectivo principal es estimular a estudiantes que triunfen en la escuela, graduen, y se enlisten en un colegio despues de graduacion.  

 Este programa asiste a estudiantes de secundaria, preparatoria y a adultos en diferentes formas, desde ayudarles a mejorar sus estudios, asistiéndolos en la preparación de formas para ayuda financiera y solicitudes para el colegio.  Nosotros entendemos que padres de estudiantes tienen muchas preguntas acerca de el costo de colegio y opciones para pagar.  Nuestro programa le ayudara a buscar las repuestas de su preguntas.   En el futuro nuestro programa tendra Noches de Ayuda Financiera en la secundaria local y tambie en los centro’s de su communidad. 

Debido a que el programa es de origen federal, es necesario que los solicitantes satisfagan ciertos requisitos del Departamento de Educación.  Por esta razón, pedimos información de ingresos y ciudadanía, en la forma de color de rosa.  Toda esta información es estrictamente confidencial, y será solamente usada para datos estadisticos.

Es critico que recibamos la forma color de rosa.  Ahora, en el Estado de Washington, el costo para applicar a una universidad publica es $50; el costo para tomar el examen SAT y ACT es $46.  Si usted satisfaga requisitos de ingresos, nosotros le aseguramos que su niño no tendra que pagar esos costos.  La uniqua manera que podremos verificar sus ingresos es reciviendo la forma de color de rosa. 

En orden de poder asistir mejor a los participantes, es necesario que miembros del programa tengan acceso a los archivos de la escuela para determinar las necesidades de los participantes y asi poder desarrollar planes para alcanzar a estos objectivos.  Su firma en la hoja de "Divulgación de Información" permite a los miembros del programa obtener acceso a los archivos de la escuela.  Una vez más, la información será estrictamente confidencial.

Por favor, permítanos continuar ofreciéndoles estos servicios, proveyendonos con la información requerida en los documentos que usted ofrece. Si usted tiene preguntas acerca del programa on necesita ayuda para completar las formas, por favor llame a Fernando Morado a la oficina de Educational Talent Search en la Universidad de Washington a el teléfono (877) 897-0136.

Su pronta respuesta a estos documentos será muy apreciada.  Muchas gracias.

Sinceramente,

Rita Ordóñez

Counselor

Educational Talent Search
